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ІННОВАЦІЙНО ОРІЄНТОВАНИЙ РОЗВИТОК  

БІЗНЕС-ПРОЦЕСІВ НА МАЛИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 

У статті розглянуто основні теоретичні аспекти управління інноваційним розвитком бі-

знес-процесів малих підприємств. Метою статті є удосконалення існуючих теоретичних підхо-

дів формування ефективної політики підприємства малого бізнесу в напрямку впровадження 

інноваційних бізнес-процесів. Обґрунтовано важливість розвитку бізнес-процесів за сучасних 

умов функціонування малих підприємств. Розглянуто прикладні аспекти державної підтримки 

інновацій у бізнес-процеси у провідних країнах світу. Визначено основні властивості бізнес-про-

цесів малого підприємства. Розглянуто концептуальні аспекти стратегічного управління інно-

ваційним розвитком бізнес-процесів у контексті взаємного впливу параметрів бізнес-процесу та 

стану зовнішнього середовища. Запропоновано впровадження системи моніторингу інновацій-

ним розвитком бізнес-процесів. 

Ключові слова: бізнес-процес; малий бізнес; підприємство; підприємництво; стратегічне 

управління; інновацій; інноваційний розвиток. 

Рис.: 2. Табл.: 2. Бібл.: 9. 

Постановка проблеми. Малі підприємства виступають одним із провід-

них чинників інноваційного розвитку та зміни виробничої структури еконо-

міки. Більшість країн світу значну увагу приділяє державній підтримці ма-

лого підприємництва як провідного чинника реалізації інноваційних 

проєктів, оскільки малий бізнес є рушійною силою науково-технічних транс-

формацій економіки. Завдяки розвиненому малому бізнесу створюються ро-

бочі місця в різних сферах виробництва товарів і послуг, відбувається зни-

ження соціальної напруженості в суспільстві. Коли відбувається спад ділової 

активності, впровадження інноваційних технологій у реалізацію бізнес-про-

цесів пов’язано з високим ступенем ризику, проте паралельно з цим відбува-

ється вихід на нові ринки збуту продукції та джерел сировини, що сприяє збе-

реженню конкурентних переваг. Позитивним чинником при цьому виступає 

можливість швидкої адаптації до нестійкої господарської кон’юнктури. Від-

повідно за умов економічної рецесії діяльність підприємств малого бізнесу 

характеризується високою інноваційною активністю, у той час як криза ма-

лого бізнесу призводить до реалізації трансформацій управлінського процесу, 

що стосується передусім основних бізнес-процесів підприємства.  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розвиток малого бізнесу, 

формування бізнес-стратегії малих підприємств, ефективна побудова лан-

цюга бізнес-процесів активно досліджуються вітчизняними вченими та-

кими, як М. Дубина, Д. Пилевич [1], І. Косач, А. Дегтярьов, А. Жаворонок 

[2], Л. Лукашова [3], В. Марченко [4], О. Попело, С. Тульчинська [5], І. Фа-

дєєва [6], В. Пономаренко [7] та ін. Основним напрямом досліджень є ефек-

тивне управління розвитком малого бізнесу в Україні, розробка теоретико-

прикладних засад побудови ефективних бізнес-процесів, розробка політики 

державного регулювання розвитку підприємництва. Частина дослідників, 

наприклад, авторський колектив під керівництвом В. Дем’янишина, розгля-

дають важливість розвитку підприємництва в контексті інвестиційного роз-

витку національної економіки [8]. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Незважаючи 

на значний науковий доробок вітчизняних дослідників, трансформаційні 

процеси в економіці, проблеми державної підтримки бізнесу, використання 

нових інноваційних технологій в умовах спаду економіки, військових дій та 

відсутності виваженої інноваційної політики держави актуалізує проведення 

додаткових досліджень у напрямку впровадження інноваційних бізнес-про-

цесів як базису функціонування малого підприємництва на сучасному етапі 

трансформаційних процесів.  

Мета статті – поглиблення теоретичних положень забезпечення інно-

ваційно орієнтованого розвитку бізнес-процесів на малих підприємствах.  

Виклад основного матеріалу. Підприємства, виступаючи рушійною 

силою інновацій в управлінні бізнес-процесами та гарантом забезпечення 

економічного зростання, зайнятості та соціальної стабільності також прохо-

дять етап внутрішніх трансформацій, що знаходить відображення у зміні 

внутрішніх структур, формуванні системи корпоративних зв’язків, викорис-

танні нових управлінських інструментів та підходів, організації гнучкого ви-

робництва. Горизонтальна інтеграція поступово витісняє вертикальні інтег-

раційні формування. Виникають нові типи виробничої організації, що, у 

свою чергу, призводить до виникнення тісніших зв'язків між економічно са-

мостійними одиницями, але фактично взаємопов'язаними та взаємозалеж-

ними. Розвиваються нові форми організаційної взаємодії між підприємст-

вами, які орієнтовані на проведення спільних досліджень, формування 

єдиних маркетингових та логістичних мереж і т. ін.  

За сучасних умов управління малими підприємствами доцільно розг-

лядати як процес організації управлінських структур, основними визнача-

льними критеріями якого є наявність ринкового попиту на продукцію чи 

послугу та формування ланцюга бізнес-процесів. Потреби інноваційного 

оновлення орієнтують менеджмент малих підприємств впроваджувати нові 

управлінські технології з метою зниження витрат інноваційної діяльності 

та підвищення ефективності реалізації бізнес-процесів. Основна 



ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ № 2(38), 2024 
 

ГАЛУЗЕВИЙ АСПЕКТ РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОГО ГОСПОДАРСТВА 
 

71 

орієнтація інноваційної орієнтації бізнес-процесів – параметри ринку, які в 

умовах трансформації економіки, цифровізації управлінських технологій 

кардинально змінюють систему бізнес-процесів підприємства. 

Практика зарубіжних країн свідчить про активізацію інноваційного ро-

звитку бізнес-процесів на підприємствах малого та середнього бізнесу, по-

при пріоритетну роль у цій сфері великих компаній. Головна причина зазна-

ченого тренду – розвиток спеціалізації та поділ функцій великого, 

середнього та дрібного виробництва при наближенні їхнього технологічного 

рівня, а також використання технологічних процесів, що не потребують ве-

ликих інвестицій. Якщо порівнювати інноваційний розвиток бізнес-проце-

сів малих підприємств та великих компаній, слід звернути увагу на такі по-

зитивні моменти малого бізнесу: 

- мобільна організаційна структура управління, що може швидко адап-

туватись під можливі зміни; 

- можливість задовольняти індивідуальні запити клієнтів; 

- швидка мобільність щодо стратегії розвитку, зокрема у сфері викори-

стання некапіталомістких інновацій. 

Інновації супроводжуються відповідною науково-технічною політи-

кою держави на основі розвиненої інституційної структури. Так, у США 

управління інноваційними процесами відбувається при активній взаємодії 

органів державної влади та представників малого бізнесу. Функціонує роз-

винена мережа спеціалізованих установ, таких як Національний центр про-

мислових досліджень, Національна академія наук, Національна технічна 

академія та Американська асоціація сприяння розвитку науки, фінансу-

вання яких здійснюється як за рахунок державних, так і приватних джерел. 

Взаємодія державних та приватних інституцій у сфері науково-технічного 

розвитку малого бізнесу є важливою складовою механізмів державної інно-

ваційної політики. Іншим пріоритетним напрямом є формування ринку ве-

нчурного капіталу та розвиток венчурного бізнесу, чому сприяють відпові-

дні дії органів державної влади в напрямку формування сприятливих 

податкових та кредитних умов для створення і функціонування венчурних 

фірм та формування венчурних відносин.  

Основні напрями державної підтримки інноваційного розвитку бізнес-

процесів малих підприємств, що застосовуються в політиці провідних країн 

світу, надано в табл. 1. 

Впровадження інноваційно орієнтованих бізнес-процесів на підприєм-

ствах малого бізнесу доцільно розглядати з погляду процесного підходу, 

який визначає бізнес-процес як об’єкт управління. Використання процес-

ного підходу дозволяє малому підприємству: 

- орієнтуватись на кінцевий результат з урахуванням мотивації викона-

вців у підвищенні якості окремого бізнес-процесу; 

- швидко адаптуватись до змін внутрішніх та зовнішніх факторів; 
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- удосконалити процес управління якістю на підприємстві, орієнтую-

чись на якість процесів, а не якість готової продукції; 

- забезпечити високий рівень самостійності виконавців при ухваленні 

рішень у контексті окремого бізнес-процесу; 

- звільнити керівників від поточних оперативних питань та сфокусувати 

їхні зусилля на вирішенні стратегічних системних завдань. 

Таблиця 1  

Основні інструменти державної підтримки  

інноваційного розвитку бізнес-процесів 

№ Інструмент державної політики Країна 

1 
Грантова підтримка Австрія, Німеччина, Велика Британія, 

Греція, Данія, США 

2 
Компенсація частини витрат на онов-

лення бізнес-процесів 

Австрія, Бельгія, Бразилія, Німеччина, 

Канада, США, Франція, Японія 

3 Програми надання пільгових кредитів Австрія, Бельгія, Німеччина, Франція 

4 
Надання спеціальних податкових та амо-

ртизаційних пільг 

Велика Британія, Німеччина, КНР, Нор-

вегія 

5 Створення державних венчурних фондів Іспанія, Фінляндія 

6 
Програми підтримки малого бізнесу на 

основі кластерно-мережевого підходу 

Бельгія, Бразилія, Італія, США, Франція 

Джерело: складено за [8]. 

Сутність бізнес-процесів у науковій літературі досліджується вченими 

з різних позицій. Так, вважаємо за доцільне в контексті управління малим 

підприємством виокремити такі основні властивості бізнес-процесів зале-

жно від напряму управлінської діяльності (табл. 2). 

Таблиця 2 

Основні властивості бізнес-процесів малого підприємства 

Сфера управлінської  

діяльності підприємства 
Властивість бізнес-процесу 

Виробничий процес Бізнес-процеси є основою виробничого циклу, оскільки 

поєднують матеріальні ресурси та зусилля персоналу 

для виробництва продукції 

Конкурентоспроможність під-

приємства 

Бізнес-процеси сприяють реалізації стратегії конкурен-

тоспроможності підприємства 

Маркетингова діяльність Процеси виробництва та збуту продукції відбуваються 

шляхом інтеграції процесів реклами, закупівлі, транс-

портування, реалізації 

Зміна концепції виробничого 

менеджменту 

Бізнес-процеси є процесами інжинірингу та реінжині-

рингу на підприємстві, пов’язані із впровадженням но-

вої техніки і технологій у виробництво і збут 

Орієнтація на споживача Бізнес-процеси формують систему цінностей та сприя-

ють задоволенню потреб потенційних споживачів 

Джерело: сформовано авторами за [6; 7]. 
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Інноваційно орієнтований розвиток бізнес-процесів характеризується 

комплексністю, оскільки охоплює дії з модернізації роботи окремих підроз-

ділів підприємства, впровадження нових управлінських підходів та моделей 

і закінчуючи безпосередньо використанням нових технологій виробництва 

та збуту. Мета інноваційного розвитку бізнес-процесів – перетворення ма-

лого підприємства в напрямку оптимального задоволення сучасних вимог 

ринку та ідеології управління з погляду процесного підходу.  

Інноваційне вдосконалення бізнес-процесів на підприємствах малого 

бізнесу залежить від таких чинників: 

- зростання попиту на інноваційні технології як основу управлінських 

трансформацій; 

- формування інституційного середовища підтримки інноватизації біз-

нес-процесів. 

Функціонування підприємства формує такі властивості бізнес-процесів 

як об’єктів управління:  

- наявність ресурсів, що забезпечують реалізацію бізнес-процесів з пе-

вною результативністю; 

- наявність цілей, підходів та методів для досягнення мети та отримання 

запланованих результатів; 

- наявність керуючої системи для управління змінами середовища та ві-

дповідної адаптації бізнес-процесів; 

- організація контролю та моніторингу для визначення збоїв у функціо-

нуванні бізнес-процесів і своєчасного ухвалення управлінських рішень 

щодо їхнього усунення. 

Інноваційна орієнтованість бізнес-процесів характеризується такими 

параметрами: 

1. Тривалість інноваційного процесу. Дії із запровадження інновацій є 

достатньо тривалими й поєднують між собою як виробничу діяльність, так 

і процеси інвестування, продажу, логістики і т. ін. Як показує досвід підпри-

ємств малого бізнесу, термін окупності інновацій у бізнес-процеси не менше 

ніж 1-2 бізнес-циклів.  

2. Високий ступінь невизначеності та ризиків інноваційного процесу. 

Інновації в бізнес-процесах характеризуються підвищеним ступенем ризику, 

низьким рівнем передбачуваності та прогнозу розвитку ситуації та пробле-

матичністю можливої віддачі.  

3. Людський капітал розглядається як вирішальний ресурс інноваційно 

орієнтованих бізнес-процесів, оскільки від інтелектуального потенціалу, 

здатності генерувати та реалізовувати нові ідеї, вміння адаптуватись до змін 

структури бізнес-процесу залежить результат інновацій у бізнес-процеси 

підприємств. 
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Таким чином, реалізація бізнес-процесу завжди є основою для зміни 

споживчої та/або доданої вартості. Відповідно, під час  поступового онов-

лення бізнес-процесів відбувається не тільки їх коригування та адаптація 

під впливом зовнішнього середовища, а і зворотний процес, тобто зміна 

стану середовища під впливом інновацій бізнес-процесів. Найважливішою 

частиною мікросередовища є ринки інноваційної продукції підприємства, 

необхідність зміни характеристик яких є основною передумовою здійс-

нення інноваційного стратегічного управління [9]. Якщо розглядати будь-

який бізнес – процес з погляду системного підходу, то початком (входом) 

процесу є точка надходження необхідних ресурсів, а виходом – перетворені 

ресурси, які є одночасно входом до іншого процесу, або готова продукція, 

що здатна задовольнити потреби споживача. Отже, при проведенні заходів 

з оновлення бізнес-процесів важливо виокремити елементи, що приймають 

сигнали управління (точки входу) та пов’язані з ними елементи, що впли-

вають на зміну стану мікросередовища (точки виходу). 

Стратегічне управління інноваційним розвитком бізнес-процесів пе-

редбачає вибір та обґрунтування сукупності критеріїв, що характеризують 

стан мікросередовища підприємства й рівень розвитку бізнес-процесу, до-

сягнення яких свідчить про реалізацію поставлених завдань у напрямку мо-

дернізації та оновлення. Відповідно, якщо розглядати інноваційно орієнто-

ваний розвиток бізнес-процесів малого підприємства з погляду 

стратегічних змін і стратегічного управління, вихідними даними при про-

веденні стратегічних досліджень є знання, що характеризують значення 

суттєвих параметрів зовнішнього середовища та інноваційного бізнес-про-

цесу, а також  інформація про зв’язок параметрів бізнес-процесу та мікро-

середовища. Таким чином, визначають ключові точки, які свідчать про на-

буття підприємством необхідної ринкової позиції на основі інноваційної 

побудови бізнес-процесів. Тоді з урахуванням зазначеного, у процесі стра-

тегічного управління інноваційним розвитком бізнес-процесів стає важли-

вим забезпечення ефективного взаємного впливу параметрів бізнес-про-

цесу та зовнішнього середовища (рис. 1). 
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Рис. 1. Взаємний вплив параметрів бізнес-процесу  

та стану зовнішнього середовища 
Джерело: розроблено авторами на основі [9]. 

Реалізація вказаної відповідності стає можливою завдяки побудові сис-

теми моніторингу інноваційного розвитку бізнес-процесів, що дозволяє ви-

значити насамперед ефективність залучення ресурсної складової. Ефектив-

ність системи моніторингу буде можливою за умов синхронізації із 

системою стратегічного управління підприємством (рис. 2).  

Система моніторингу визначає умови розвитку бізнес-процесів та скла-

дається із функціональної та забезпечувальної підсистем. Функціональна пі-

дсистема моніторингу інноваційного розвитку бізнес-процесів малого підп-

риємства являє собою комплекс наукових підходів, управлінських та 

інформаційних технологій та інструментарію регуляторного впливу на стан 

взаємодії бізнес-процесів із мікросередовищем.  

Забезпечувальна підсистема відповідає за розподіл ресурсів між окре-

мими бізнес-процесами в межах, формування відповідної інформаційної 

бази даних щодо вимог і потреб інноваційного розвитку. Шляхом управління 

бізнес-процесами, кожен з яких має свою мету, та проведення відповідного 

моніторингу підприємство досягає підвищення ефективності функціону-

вання, формуючи і координуючи горизонтальні зв’язки у вертикальній орга-

нізаційній структурі. 



№ 2(38), 2024 ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ 
 

ГАЛУЗЕВИЙ АСПЕКТ РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОГО ГОСПОДАРСТВА 
 

76 

Система моніторингу інноваційного 

розвитку бізнес-процесів малого 
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Рис. 2. Елементний склад системи моніторингу інноваційного розвитку  

бізнес-процесів малого підприємства 
Джерело: розроблено авторами. 

Висновки. Управління бізнес-процесами є пріоритетною моделлю побу-
дови більшості провідних компаній, що останнім часом знаходить підтримку 
керівництва підприємств малого та середнього бізнесу. Проте інноваційний ро-
звиток бізнес-процесів не буде достатньо ефективним, поки не визначено дієві 
механізми контролю за реалізацією бізнес-процесів та інструменти узгодження 
параметрів інноваційного бізнес-процесу та характеристик і чинників зовніш-
нього середовища. Оновлення бізнес-процесів та їхнє подальше виконання ма-
ють контролюватись та, за потреби, коригуватись. Причини незадовільної ро-
боти, а отже, і потенціал для майбутніх удосконалень можуть бути виявлені 
лише за допомогою  моніторингу, що особливої актуальності набуває за умов 
стратегічного управління оновленням бізнес-процесів та його інтеграції із си-
стемою стратегічного менеджменту малого підприємства.  
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INNOVATION-ORIENTED DEVELOPMENT  

OF BUSINESS PROCESSES AT SMALL ENTERPRISES 

The article discusses the main theoretical aspects of managing the innovative development of 

business processes of small enterprises. The purpose of the article is to improve the existing theoretical 

approaches to the formation of an effective policy of a small business enterprise in the direction of the 

implementation of innovative business processes. The importance of the development of business pro-

cesses under modern operating conditions of small enterprises has been substantiated. Under modern 

conditions, the management of small enterprises should be considered as a process of organizing man-

agement structures, the main determining criteria of which are the presence of market demand for prod-

ucts or services and the formation of a chain of business processes Applied aspects of state support for 

innovations in business processes in the leading countries of the world have been considered. The main 

properties of business processes of a small enterprise have been determined. Innovation-oriented devel-

opment of business processes is characterized by complexity, as it includes actions to modernize the 

work of individual units of the enterprise, the introduction of new management approaches and models, 

and ending directly with the use of new production and sales technologies. The goal of the innovative 

development of business processes is the transformation of a small enterprise in the direction of optimal 

satisfaction of modern market requirements and management ideology from the point of view of a pro-

cess approach. It have been considered the conceptual aspects of strategic management of the innovative 

development of business processes in the context of the mutual influence of business process parameters 

and the state of the external environment. It has been proposed to introduce a system for monitoring the 

innovative development of business processes. The effectiveness of the monitoring system will be possi-

ble under the conditions of synchronization with the strategic management system of the enterprise. 
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